

□孙贵颂

女婿，其余再无别的亲戚。因此，她与我母亲约好，正月初三这天，一定让我去她家走亲戚，免得我单独去时，她家还得做菜招待。我们那里的规矩，是“三六九，拜丈人”，新女婿甚至没结婚的准女婿，都是正月初三去岳家；老女婿，则选择初六或者初九去。这一天，女儿、女婿带着孩子，捎上厚礼，欢天喜地回娘家。我则挎个篮子，走三里多路，去干娘家。路上，要经过两个村庄，一些在大街上玩耍的小孩子见我挎着个篮子，就大声起哄：“拜丈人啦！拜丈人啦！”喊得我脸红脖子粗，恨不得找个地缝钻进去。

有一年初三这天，下大雪，西北风呼呼地刮着。我一看，高兴了，说天太冷，雪太大，又没有雨鞋，不去走亲戚了。无论母亲如何软硬兼施，我是坚决软顶硬扛。没有想到，快到中午的时候，干娘不见我的身影，派其中一个女婿骑自行车到我家来“邀请”，硬是把我给拉了去。

女婿是姑爷，属贵客，他们家又没别的亲戚，招待的饭菜倒是不错。但我既不会喝酒，又很拘谨。吃菜时极守规矩，别人动筷子时就跟着动，别人放下筷子时就赶快放下。那几个女婿凑到一起，夹菜吃饭，喝酒干杯，有说有笑，气氛热烈。我坐在那里，不能与他们互相交流。几句话说完，再也知道还扯些什么，别提多别扭了。有一年，经不住几个女婿的劝诱，我喝了几口酒，结果醉了，饭还没吃，就在他们家的炕上睡着了，最后还是一个女婿用自行车将我送回家的。

从此以后，我更加不愿意去干娘家走亲戚了，但每年的“抵抗”都是以失败告终，该去还是得去。



闲云斋记

有阴晴圆缺  
有悲欢离合  
记生活百味  
看人间烟火

欢迎您的来稿

投稿邮箱：  
wanbaofukan@163.com  
请在主题中标注“生活札记”。

潍坊晚报

2024年2月7日

星期二

值班主任：陈晨

编辑：石凤华

主编：许茗蕾

校对：曾艳

## 童年的玩伴 时光中的挚友

□蔡淑娟

小时候，走亲戚既是一个美差，又是一个苦差。说美差，是因为可以到亲戚家里享受宾客待遇，吃上一顿好饭，有时候遇到与自己年龄相仿的人，还会玩得很高兴。说苦差，是因为有的亲戚家要么招待得不咋样，要么没有共同语言，坐在那里，显得很窘迫。

我有一个远房亲戚，听力不好，近乎失聪。我每年上他家去，与他对话，全是鸡同鸭讲。双方坐在椅子上，他问一句，我答一句，我说了什么，他根本听不到，只是连蒙带猜地接一下话茬，一会儿就没话说了。他在那儿抽烟，我在那儿看天，感觉时间像一个抻面条的高手，越拉越长。好不容易等到晌午，吃了中饭之后，逃也似地赶紧告辞回家。

还有更尴尬的。也是一个亲戚，母亲让我认她干娘。这一来，每年去她家的任务，责无旁贷地落到我的肩上。她生了四个女儿，三个女儿已经结婚。每年正月初三，招待几个



春节，这个传统古老的节日，每年都像一条无形的纽带，将分散在各地的人们紧紧地串起来。无论是在繁华的都市，还是在宁静的乡村，每个人都在这个特殊的日子，渴望着与家人团聚、共度欢乐时光。

春节将至，也将我对家乡的思念酝酿得愈发浓烈。除夕夜，家家户户灯火通明，欢声笑语洋溢在每一个角落。我正在忙着摆果盘，忽然听到院中有人喊：“婶儿，小娟在家吗？”我妈说：“快开门，小芳来找你玩了，今早我告诉了她妈，说你今天就到家。”意外遇到了远嫁他乡的童年玩伴小芳，我们俩人高兴得一时不知道该怎么表达，像小时候一样牵手转起了圈儿。

小芳说：“我妈在电话里告诉我，你今年春节回来，我也说服我老公赶了回来，我们有很多年没见面了吧？”小芳，一个曾经陪我一起度过无数美好时光的小伙伴，岁月在她的脸上留下了痕迹，但她的笑容依旧爽朗。

我们激动地交谈着彼此的近况。她告诉我，她现在在广东一家缝纫厂打工，挣钱不多但也够用，主要她喜欢缝纫活，她老公是当时的工友，才能一般，但忠厚老实懂得过日子。我呢，毕业后考上了事业编，在机关谋了一份工作，工资也是既撑不着也饿不着。

尽管我们的生活轨迹发生了很大变化，但彼此之间的友谊始终如一。尤其女孩子出嫁后，能从外地赶回来一起过个春节、见个面，是很难得的机会，所以我们俩都特别开心。

除夕，我俩围着火炉、嗑着瓜子、吃着糖块。我说：“现在的生活，想吃啥有啥，嘴也不馋，花生、糖块孩子们都不喜欢吃了，咱们小时候见得少，吃得更多。”我拿起一块糖，扒掉糖纸，咬下一半，递给小芳另一半。我俩同时笑了，她说：“你还记得？”“必须记得”——当时谁家结婚娶媳妇，拜堂后要撒点糖块，大人小孩都抢。我个子矮，总是抢不到，小芳每次抢到糖块都会分给我吃，哪怕是一块糖，她也咬下一半，给我一半，我们把糖含在嘴里，感觉特别特别甜。当然，我有好东西时，也会分享给小芳。

小芳正月初三就要走了，她要跟丈夫一起去婆家看看。正月初二上午，我到镇上的新华书店精心挑选了几本适合小学生阅读的书籍，作为新年礼物送给我家孩子一套、小芳的孩子一套，希望能够激发孩子们的阅读兴趣。

春节过后，我回到工作岗位不久，就收到了小芳亲手为我织的一条围巾。这条围巾包含了小芳对我的关心和祝福。每次看到它，我就想起我们一起度过的难忘时光。小时候，我们无忧无虑，彼此关心，如今那份友谊依然如初。

在这个快速发展的时代，我们都在为了生计而不停地奔波在异乡。在忙碌的生活中，无论我们如何变化，想起小时候的那份陪伴，就如同春节的烟花，给我们的生活增添了一份迷人的色彩，让我们平凡的生活充满了浪漫和温馨。

## 化解女儿沉迷手机的危机

□张晓景

今天，老公发给我一个视频：放寒假了，一群小学生欢快地从学校出来，旁白让人哭笑不得：“神兽们已出笼，各回各家，各找各妈，请各位家长注意血压。”

看完这个视频，我哈哈一笑，故意凑到老公跟前说：“看我放假带孩子这几天头发是不是又白了好几根？”老公也配合我笑着感叹道：“还真的是，在家带小神兽真不如去上班省心呢！”“你看闺女前几天那个样子，我的脑细胞呀，都用来操心她啦！”

放假那天，女儿闹着去奶奶家，我便把她送去了。等第二天接回来时，我发现她眼神涣散，一副失魂落魄的样子，一进屋就扎进了自己的房间，整个下午都没出来。我以为她在写作业，心里一阵窃喜：还是养个小棉袄好啊，知道勤奋，真是让我这个老妈欣慰！

到了晚饭时间，我一连叫了她好几次，她才慢吞吞地从屋里走出来，小脸红扑扑的，还不住地发笑，简直笑成了桃花脸。吃饭也是胡乱扒拉了几口，连她最爱吃的西红柿炒鸡蛋都没怎么吃，就又一头扎进房间。女儿今天怎么了？平时她可不是这样的，我心里想。

我很好奇，拉了下她房间的门把手，门关得紧紧的，又把耳朵紧贴着门，什么声音也没有。我一下慌了神，女儿不会背着我有啥事吧，她可从来都是很听话的。

到了晚上睡觉的时候，我躺在床上辗转反侧睡不着，心思早飞到了女儿的房门外，我竖起耳朵听着女儿房间里的动静，心里怦怦乱跳。“嘿，朵儿！咱俩聊天没被你妈发现吧？今晚咱俩聊个通宵！”黑暗里的声音传得特别远，我蹑手蹑脚地走到女儿房门外，从门缝里看到女儿正拿着她上网课用的手机兴致勃勃地视频聊天呢。只见她盯着手机屏幕，一会儿趴在被子里，一会儿躺下翘着二郎腿，一会儿哈哈大笑。这肯定是她去奶奶家时跟姑姑家的朵朵妹妹约好的视频聊天，我忽然想起我的个别学生玩手机上了瘾，不仅弄得视力下降，学习成绩也直往下掉，父母也拿他们没办法。嘿！我们家这熊孩子一个不注意，也“长本事”了！

我一时怒火中烧，想踹开门冲进去，揭发女儿的行为，可刚在书上看到的一句话忽然从心底冒了出来：“孩子的好奇心宛如繁星点点，每一个未知的领域都能引来他们纯真的探索。”是啊，孩子对新事物有好奇心，就像当初我们一样，和朋友视频聊天时也觉得新奇、好玩。这样想着，我索性关掉房门不管她。

女儿第二天睡到很晚才起床，等她吃完饭，我坐下来耐心地问她：“你是不是昨晚跟妹妹视频聊天了？”女儿不好意思地点了点头，辩解道：“妈，我那天去奶奶家，和妹妹还没玩够呢！”“你想妹妹了，妈妈能理解，但你因为聊天，昨天下午的作业都没完成，这怎么行？今后我们规定好一周跟她视频聊天一次，每次半小时，这样可以吗？”“好的，一言为定！”女儿一看妈妈没说她，还可以一周聊一次天，一边说着一边开心地笑了。

女儿第一次沉迷手机的危机就这样化解了，我终于暂时松了一口气，以后和她斗智斗勇的日子还长着呢！